



Поздравляем!

# 110 лет

## Томский государственный педагогический университет



**Стр. 2**

Подведены итоги ежегодной «Недели русского языка» в ТГПУ.

**Стр. 3**

На базе Томского государственного педагогического университета будет проходить интерактивная антинаркотическая выставка «Выбор – за Вами!»

**Стр. 6**

Бизнес на пользу школьникам. Команда SIFE ТГПУ помогает старшеклассникам в изучении основ бизнеса и экономики.

**Стр. 8**

Пользователи Интернета могут принять участие в обсуждении региональных систем оплаты труда учителей и предложить идеи по унификации механизмов начисления зарплаты учителям.

*Приглашаем всех 27 марта на День открытых дверей. Томский государственный педагогический университет по традиции распахнет свои двери для будущих абитуриентов и их родителей.*



## Неделя русского языка

*Каждый учебный год неизменно радует нас обилием всевозможных событий. Март же особенно выделяется количеством запланированных мероприятий. Ежегодно в ТГПУ по инициативе кафедры современного русского языка и стилистики проходит «Неделя русского языка».*

Каждый учебный год неизменно радует нас обилием всевозможных событий. Март же особенно выделяется количеством запланированных мероприятий. Ежегодно в ТГПУ по инициативе кафедры современного русского языка и стилистики проходит «Неделя русского языка».

Цель проекта – привлечение интереса к ситуации, которая влияет на развитие языка, его модификацию. Ведь не только филологи, хотя они в первую очередь, должны любить, ценить, уважать и бережно относиться к языку, на котором мы говорим.

С 12 по 19 марта 2012 года в Томском государственном педагогическом университете прошла «Неделя русского языка», которая заметно разнообразила студенческие будни. Программа включала конкурс творческих работ о русском языке, олимпиаду для студентов 1-4 курсов, риторический турнир, а также несколько семинаров на актуальные темы (подробнее о беседах и семинарах читайте в лингвистической газете «Профиль»). В проекте принимали участие не только российские студенты, но и гости из других стран. Например, студенты из Польши проявили себя в семинаре на тему «Проблемы лингвоэкологии в современном русском и польском языках».

В «Неделе русского языка» приняли участие томские школьники. Так, например, учащиеся школы №4 украсили одну из стен университета лингвистической стенгазетой. С учениками школы №36 был проведен риторический тренинг.

Всю неделю работала «Служба русского языка», благодаря которой студенты могли получить ответы на интересующие их вопросы – необходимо было лишь опустить записку с вопросом в специальный почтовый ящик, который находился на четвертом рядом с расписанием историко-филологического факультета. Ответы компетентных специалистов публиковались в спецвыпуске лингвистической газеты «Профиль».

Кафедра современного русского языка и стилистики при участии преподавателей кафедры теории языка и методики преподавания русского языка в рамках «Недели русского языка» не обделила вниманием и преподавателей: 12 марта был проведен межкафедраальный лингвистический семинар «Актуальные проблемы преподавания русского языка в вузе и школе» на тему «Новое в русистике (обзор периодики)».

По словам куратора мероприятия Анастасии Сергеевны Савенко (доцент кафедры современного русского языка и стилистики), порадовали организаторов результаты олимпиады по русскому языку. Студенты-филологи русский язык знают, возможно, кто-то даже его любит, но все же уровень знаний русского языка становится с каждым годом все ниже. К сожалению, в этом году студенты не отличились активным участием. Виной тому может быть смена приоритетов в связи с приближающейся сессией.

Победителей ожидали ценные призы в виде сертификатов и денежных поощрений. И это, конечно, послужило дополнительным стимулом для тех, кто все-таки нашел время поучаствовать в проекте.

Награды нашли своих героев. Предлагаем вниманию наших читателей результаты олимпиады по русскому языку:

### 1 курс (максимум 52 балла)

- 1 МЕСТО Шутова Алена, 312 группа (44,5 балла)
- 2 МЕСТО Мячина Екатерина, 312 группа (42,5 балла)
- 3 МЕСТО Ефимова Людмилаа, 312 группа (39 баллов)

### 2 курс (максимум 52 балла)

- 1 МЕСТО Ковальчук Марина 303 группа (37,5 балла)
- 2 МЕСТО Большакова Даша 301 группа (36 баллов)
- 3 МЕСТО Баштыкова Марианна 392 группа (35 баллов)

### 3 курс (максимум 64 балла)

- 1 МЕСТО Морева Олеся, 392 группа (54 балла)
- 2 МЕСТО Денк Юлия, 391 группа (49 баллов)
- 3 МЕСТО Кулешова Марина, 392 группа (46 баллов)

### 4 курс (максимум 64 балла)

- 1 МЕСТО Тазарачева Настя, 381 группа (52 балла)
- 2 МЕСТО Вилесова Марина, 381 группа (51,5 балла)
- 3 МЕСТО Куренкова Наташа, 381 группа (49,5 балла)

В риторическом турнире победителями стали: 1 место – Дарья Пожарская (301 группа) и Елена Начигина (303 группа); 2 место – Ольга Перетятыкина, Алина Сулейманова (301 группа), Марина Ковальчук (303 группа).

В творческом конкурсе победила Татьяна Кошелева (71 группа, ОЗО, ИФФ).

Поздравляем призеров с получением заслуженных наград. Желаем всем успехов в учебе. Будем надеяться, что в следующем году студенты будут более активны.

К. Андреева



Событие

## Открытие выставки «Выбор – за Вами!»

*На базе Томского государственного педагогического университета с 13 марта по 27 мая будет проходить интерактивная антинаркотическая выставка «Выбор – за Вами!» по адресу: ул. Карла Ильмера, 15/1 (корпус №8 ТГПУ).*

Экспозиция «Выбор – за ВАМИ!» состоит из двух частей. В первой посетителю предлагается «пройти» путь наркомана от первой пробы психоактивного вещества до логичного финала полной деградации личности и смерти. Она представлена в виде черного лабиринта, в котором натуралистично воспроизведены интерьеры подвала, квартиры наркомана, больничной палаты и фрагмент кладбища, а также условно решенный комплекс «Тюрьма».

В конце путешествия по лабиринту посетители попадают в первый комплекс лабиринта, к началу осмотра. В этой части экспозиции имеется еще одна дверь, ведущая в альтернативный комплекс, – красочный, хорошо освещенный зал, украшенный бумажными бабочками и цветными фотографиями из личных архивов горожан. Это – образ мира без наркотиков.

Открытие выставки состоялось 13 марта. Организаторы выставки – Томский государственный педагогический университет, краеведческий музей г. Северска, Департамент общего образования Томской области, – выступили со словами благодарности партнерам.

### На фото :

Комплекс «Мир без наркотиков» (внизу, слева)  
Элемент выставки «Выбор – За Вами» (внизу, справа)

Важность антинаркотической выставки «Выбор – за Вами!» высоко оценил ректор Томского государственного педагогического университета Валерий Владимирович Обухов.

Посещение выставки бесплатное. Время проведения одной экскурсии – до 45 минут. Приглашаются все желающие!

Ю. Лапина

**На фото :** Ректор ТГПУ В.В. Обухов на церемонии открытия выставки (внизу, справа)





Добро пожаловать

## ТГПУ. Добро пожаловать!

*В начале прошлого века в провинциальном сибирском городе Томске был открыт Учительский институт. С 1 июля 1902 года, когда Император Николай II издал «величайшее повеление», прошло уже 110 лет. В этом году студенты, преподаватели, сотрудники и добрые друзья университета отмечают эту знаменательную дату, к которой приурочено большое количество традиционных мероприятий.*

За годы своего существования вуз подготовил свыше 60 тысяч специалистов для учреждений образования, науки, культуры, экономики и других областей деятельности. В числе сотрудников, работавших в нем в разные годы, а также его выпускников немало известных ученых, педагогов, писателей, государственных и общественных деятелей. Около 600 человек удостоены Почетных званий «Заслуженный деятель науки РФ», «Заслуженный учитель РФ», «Заслуженный работник культуры РФ», «Заслуженный работник высшей школы РФ» и др. Многие награждены правительственными наградами, Государственными премиями в сфере науки и образования. Свыше 50 ныне работающих сотрудников награждены Почетными знаками «Отличник народного просвещения», «Почетный работник высшего профессионального образования России».

В штате университета в настоящее время работают высококвалифицированные научно-педагогические кадры, среди которых свыше 60 докторов и 250 кандидатов наук.

Особой гордостью вуза является научная школа специалистов в области языков и культуры малочисленных народов Сибири (основатель - Лауреат государственной премии СССР, профессор ТГПУ А.П. Дульзон). Исследовательские и экспедиционные материалы, имеющиеся в ТГПУ по этой проблеме, используются не только российскими, но и зарубежными коллегами, высоко оценивающими вклад учеников А.П. Дульзона (профессоров А.А. Ким, Е.Г. Которовой, О.А. Осиповой, В. В. Быконя и др.) в изучение языков и культур аборигенных народов Сибири. Широкую мировую известность имеет научная школа по проблеме «Квантовая теория поля и гравитация», у истоков которой стояли профессор В.Г. Багров, И.В. Тютин, Д.М. Гитман. Их исследования в последующие годы достойно продолжили профессор И.Л. Бухбиндер, П.М. Лавров, В.В. Обухов, С.Д. Одинцов, К. Е. Осетрин, И.Л. Шапиро, И.М. Шварцман, В.Я. Эпп и их многочисленные ученики. В настоящее время этот коллектив, по мнению российских и зарубежных специалистов, выполняет исследования на мировом уровне.



На фото :  
Награда ТГПУ за победу в номинации Научная школа

Согласно рейтингу научной и публикационной активности российских университетов, подготовленному НИУ «Высшая школа экономики» (НИУ-ВШЭ, Москва) по заказу Общественной палаты РФ Томский государственный педагогический университет занимает 13 место среди всех ВУЗов России .



## Добро пожаловать

В настоящее время ТГПУ осуществляет подготовку кадров высшей квалификации по более чем тридцати специальностям и направлениям подготовки высшего профессионального образования и 34 направлениям научной подготовки. В вузе развивается система многоуровневой подготовки по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры по широкому спектру направлений.

В структуру университета входят 10 факультетов (58 кафедр), институт прикладной информатики, институт теории образования (три кафедры), факультет повышения квалификации.

В 2009 году Томский государственный педагогический университет стал лауреатом конкурса «Сто лучших вузов России». Ректор ТГПУ Валерий Владимирович Обухов признан ректором года, а педагогическому университету вручили золотую медаль «Европейское качество», также ТГПУ получил два диплома лауреата конкурса в номинациях «Лидер международной деятельности» и «Научная школа».

Томский государственный педагогический университет имеет обширные международные связи, установлены партнерские отношения с такими влиятельными международными организациями, как Департамент образования Совета Европы, Институт исследований и переподготовки ООН (UNITAR), ДААД, Институт им. Гете, IREX, Альянс Франсез, Британский совет, Fulbright, Американские советы по международному образованию, Немецкая служба академических обменов, Голландский институт, Фонд Карнеги и другие.

Качественному обучению студентов и достижению высоких результатов способствует современная материально-техническая база. В копилке университета – новый современный бассейн, спортивно-оздоровительный комплекс, оборудованные научные лаборатории, санаторий-профилакторий «Учитель».

Огромное внимание в университете уделяется воспитательной деятельности, организации спортивного досуга. Студенты ТГПУ ежегодно принимают участие в фестивалях, конкурсах, соревнованиях городского, областного, всероссийского и международного уровня самой различной направленности. В рамках вуза организуются и традиционные мероприятия: «Кубок КВН», «Мисс ТГПУ», «Стартус», концерты, приуроченным к различным праздникам и датам.

**Согласно рейтингу российских ВУЗов по научным достижениям подготовленному агентством РейтОР, Томский государственный педагогический университет занимает 12 место среди всех университетов России по индексу Хирша, характеризующему актуальность, значимость и цитируемость научных результатов.**

Одно из самых важных мероприятий – День открытых дверей – состоится 27 марта в 12.00. В этот день Томский государственный педагогический университет по традиции распахнет свои двери для будущих абитуриентов и их родителей. Они смогут узнать всё о педагогическом университете, его истории, традициях, научной деятельности, студенческой жизни, об особенностях приёмной кампании 2012 года.

Затем состоится праздничный концерт, каждый гость получит подарки и сможет принять участие в розыгрыше призов. В завершение мероприятия деканы всех факультетов ТГПУ расскажут будущим абитуриентам и их родителям о факультетах, о специализациях и магистерских программах, подробно будут затронуты вопросы организации учебной работы, о международном сотрудничестве факультета и возможностях стажировок и трудоустройства и, конечно, о правилах поступления в университет.

За 110 лет в жизни университета произошло много событий. В стенах вуза трудились выдающиеся учёные. Имя Томского Педагогического получило мировую известность. Сегодня о ТГПУ говорят как об учебном заведении с традициями, серьёзными амбициями и перспективным будущим.

В преддверии юбилея желаем ТГПУ дальнейшего развития, талантливых студентов, выдающихся выпускников и значительных побед!

ТГПУ. Всё только начинается...

С. Комагина, Ю. Лапина

По материалам: [www.tspu.edu.ru](http://www.tspu.edu.ru),  
[www.abiturient.tspu.edu.ru](http://www.abiturient.tspu.edu.ru),  
[www.shtudent-time.ru](http://www.shtudent-time.ru),  
архив газет «Томский учитель».

**Согласно Национальному рейтингу ВУЗов РФ за 2010 год, подготовленному международной информационной группой «Интерфакс» и «Радио Москвы» в категории «педагогические, гуманитарные и лингвистические вузы» России Томский государственный педагогический университет занимает общее 2 место. По научным исследованиям в данном рейтинге ТГПУ занимает 1 место.**



## Награда нашла своих героев

Подведены итоги 9 конкурса на соискание премии Законодательной Думы Томской области для молодых ученых и юных дарований, и 1 марта прошло торжественное награждение лауреатов. Премия престижная, все участники - люди, внесшие огромный вклад в развитие науки, и победа в конкурсе, несомненно, повод для гордости. В этом году лауреатами стали преподаватели ТГПУ, Шереметьева Ульяна Михайловна, кандидат физико-математических наук, доцент кафедры безопасности жизнедеятельности, и Кошечко Анастасия Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры литературы.

Шереметьева Ульяна Михайловна получила награду за работу на тему «Исследование и разработка теории и методов прогноза загрязнений атмосферы от вредного воздействия эксплуатации объектов ракетно-космической техники». Четыре года назад Ульяна Михайловна выиграла Губернаторскую премию Томской области, а в этом году стала лауреатом премии Законодательной Думы Томской области.

Кошечко Анастасия Николаевна награждена за цикл работ по творчеству Достоевского, таких, например, как «Поэтика художественного пространства романов Достоевского 1860 годов ("Преступление и наказание", "Идиот")», «Экзистенциальное сознание в творчестве Достоевского». В октябре 2011 года на базе историко-филологического факультета в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы под руководством Анастасии Николаевны был успешно реализован проект «Парадигмы художественного сознания в словесной культуре».

Общей целью выполнения научно-исследовательского проекта являлось повышение уровня квалификации и мобильности научных и научно-педагогических кадров. Группа молодых ученых, приглашенных для участия в проекте, включала в себя 10 кандидатов наук и 1 аспиранта из 11 вузов Западной Сибири, Алтайского края и Дальнего Востока, имеющих прочные научные связи с литературоведческой школой Томского государственного педагогического университета в рамках подготовки и защиты кандидатских диссертаций, научных конференций, совместных исследовательских проектов и т.д.

Конкурс на соискание премии Законодательной Думы Томской области важен тем, что он привлекает внимание к актуальным темам, новым точкам зрения, новым подходам и методам, пробуждает интерес к научно-исследовательской деятельности. Специфика конкурса заключалась в том, что заявка на участие в конкурсе представляла собой не только общие данные об участнике и его проектную работу, но и материалы, свидетельствующие о результатах научно-исследовательской деятельности в целом.

Так что, заслуги томских ученых, в частности и преподавателей ТГПУ, достаточно велики, и это достойно уважения. Еще раз искренне поздравляем Шереметьеву Ульяну Михайловну и Кошечку Анастасию Николаевну, которые приняли активное участие в конкурсе и сделали свой вклад в науку, с вручением престижной премии и желаем дальнейших успехов и новых побед.

К. Андреева

## Бизнес на пользу школьникам

*В стенах Педагогического университета словосочетание «команда SIFE ТГПУ» можно услышать часто, впрочем, как и увидеть самих участников команды: деятельных, инициативных студентов факультета экономики и управления. «SIFE» – это международная программа, которая объединяет различные сети студентов высших учебных заведений, научных работников и лидеров отраслей по всему миру одной общей миссией: создание лучшего, более устойчивого мира через положительную энергетику бизнеса!*

– В нашей команде 30 активных участников. В этом году мы работаем над семью проектами, всего же за предыдущие годы реализовано около 40 проектов. Основная работа ведется по социальному, коммерческому и экологическому направлениям, – отмечает капитан команды «SIFE ТГПУ» Дарья Ушакова.

### Партнеры команды SIFE ТГПУ:

ТОДОО «Хобби-центр», ООО «Белая Роза», ООО «Антонов двор», ООО «Клаус», ООО «Термопринт», ООО «Холидей Классик», команда SIFE СибГУТИ, благотворительный клуб «Ротаракт», городской Дом Молодежи



## ТГПУ для города



На фото: Часть команды САЙФ ТГПУ

В этом учебном году началось активное сотрудничество ребят с командой Сибирского государственного университета технологии и информатики и, как следствие, реализация совместного проекта – «ТIFE» (TEENAGERS IN FREE ENTERPRISE) или «Школьники в свободном предпринимательстве». Программа «ТIFE» – это, прежде всего, инновационный подход к современному образованию. В рамках программы «ТIFE» команды школьников старших классов изучают основы бизнеса и экономики, разрабатывают и реализуют социальные и коммерческие проекты в области свободного предпринимательства.

– Мы работаем с учащимися 8-11 классов из восьми школ города: гимназия №1, школа №27, «Академлицей», «Эврика-развития», гимназия «Томь», школа №49, гимназия №18, школа №4. Около 100 ребят, представляющие семь команд, уже в конце марта представят на суд компетентного жюри свои реализованные проекты, – рассказывает активная участница команды, студентка 2 курса ФЭУ **Юльвия Ахундова**.

У каждой команды школьников есть тьютор (участник «SIFE ТГПУ»), который курирует и помогает в работе над проектом. Тьютор предоставляет возможность

встретиться с бизнес-тренерами, предпринимателями, чиновниками – с теми влиятельными людьми, чья помощь или мнение помогают реализовывать проект. Также студенты Педагогического университета разработали тренинговую программу, и старшеклассники узнали такие важные составляющие успешного бизнеса, как «Проектный менеджмент», «Искусство публичного выступления», «Ведение переговоров», «Целеполагание», «Тайм-менеджмент», «Личный бренд».

Школьники, которые стали участниками программы «ТIFE», не только обретают новые знания, площадку для самореализации, но и получают возможность осуществить свою предпринимательскую идею, пройти летнюю стажировку в одной из компаний города. К тому же деятельность в рамках программы «ТIFE» дает дополнительный бонус при поступлении в университет и большую перспективу для дальнейшего роста уже в студенческой среде.

Городской этап программы «ТIFE» состоится 30 марта в ТГПУ, где и определятся лучшие из лучших, затем победители отправятся на Сибирский этап в г. Новосибирск. Пожелаем удачи командам и их незаменимым тьюторам!

**А. Волкова**



## Некролог

После тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни высокообразованный человек, педагог, известный ученый-лингвист, к. филол. н., доцент кафедры лингвистики ФИЯ ТГПУ **Юрий Алексеевич Морев**.

Вся его сознательная жизнь была связана с факультетом иностранных языков ТГПИ (ныне ТГПУ): студент ФИЯ, ассистент кафедры английского языка, аспирант, заведующий кафедрой английского языка, декан ФИЯ, доцент кафедры лингвистики.

Будучи студентом, Юрий Алексеевич активно занимался наукой, спортом, общественной жизнью.

За время работы в вузе Ю.А. Морев занимал не только руководящие должности, но и был членом Ученого совета факультета иностранных языков и педагогического института, членом бюро городского методического объединения преподавателей иностранных

языков, членом диссертационного совета по филологическим наукам ТГПУ, возглавлял лабораторию языков народов Сибири, участвовал в работе международных конференций в ГДР, Венгрии, Финляндии, Индии, Канаде. Он является автором почти 100 научных трудов.

Юрий Алексеевич работал в ТГПУ до 31 марта 2006 года. Уход из университета был связан с тяжелой болезнью, приковавшей его к постели на шесть лет, но, несмотря на это, он жил интересами факультета иностранных языков, педагогического университета, занимался наукой, писал статьи и рецензии на научные публикации.

Юрия Алексеевича не стало 7 марта 2012 года. Он навсегда останется в сердцах его коллег и учеников, в истории ФИЯ ТГПУ.

**Коллеги**



## Обсуждение региональных систем оплаты труда учителей

*На официальной диалоговой площадке Министерства образования и науки Российской Федерации – Дискуссионном клубе [club.mon.gov.ru/teachers](http://club.mon.gov.ru/teachers) – пользователи Интернета могут принять участие в общественном обсуждении региональных систем оплаты труда учителей и предложить идеи по унификации механизмов начисления зарплаты учителям. На сайте опубликованы аналитическая информация, инфографика и видеоролики о действующих в регионах системах оплаты труда учителей.*

С 1 сентября 2011 года началась реализация проекта по модернизации региональных систем общего образования, целью которого является доведение средней заработной платы учителей до средней заработной платы по экономике соответствующего субъекта Российской Федерации. Благодаря реализации проекта в 69 регионах заработная плата учителей превысила среднемесячную заработную плату работников в целом по экономике регионов. В 13 регионах среднемесячная зарплата учителей хотя и не достигла средней по экономике, но увеличилась более чем на 30% по сравнению с I кварталом 2011 года.

Как показывает опыт реализации проекта, основные вопросы связаны с недостаточным пониманием механизма начисления заработной платы и слабым участием советов общеобразовательных учреждений в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учителей. Минобрнауки России рассчитывает, что обсуждение на площадке Дискуссионного клуба действующих в регионах систем оплаты труда учителей позволит оптимизировать существующие подходы в сфере оплаты труда педагогических работников.

Лучшие предложения пользователей будут включаться в базу идей, призванную помочь в модернизации образования и науки. В Дискуссионном клубе действует рейтинговая система поощрения активных участников. За любую активность - ведение блога, участие в обсуждениях, выдвижение идей - начисляются баллы. Чем больше баллов, тем выше авторитет и статус члена клуба. Лидеры рейтинга участников и авторы



лучших идей представлены в специальном разделе на главной странице ресурса.

На сайте [mro.gov.ru](http://mro.gov.ru) Минобрнауки России создан специальный раздел, на котором учителя могут размещать информацию по конкретным фактам невыплаты заработной платы, требующим дополнительной проверки. По каждому такому случаю проводится анализ, и в открытом доступе предоставляется официальный ответ. Также на сайте создан раздел, посвященный оптимизации существующей отчетности в сфере образования.

Информация с сайта  
Министерства образования и науки РФ  
<http://mon.gov.ru/press/reliz/9222/>

ТОМСКИЙ



УЧИТЕЛЬ

Орган Ученого совета ТГПУ.  
Газета зарегистрирована 27 апреля  
2002 года в Сибирском окружном  
межрегиональном территориальном  
управлении (г. Новосибирск)  
Свидетельство о регистрации  
№ПИ 12-1179

Адрес редакции: 634041, Томск,  
пр. Комсомольский, 75  
1 корпус ТГПУ, к. 112.  
Телефон:  
8-913-116-5-777  
E-mail: [lapina2304@yandex.ru](mailto:lapina2304@yandex.ru)  
Официальный сайт ТГПУ:  
<http://tspu.edu.ru>

Редактор: Ю. С. Лапина  
Корректор: О. Ф. Солоненко.  
Корреспондент: К. Андреева,  
С. Комагина, А. Волкова  
Технический редактор: С. А. Кравченко.  
Отпечатано в типографии ТГПУ  
г. Томск, ул. Герцена, 49.  
Тираж: 500 экз.  
Периодичность: два раза в месяц.  
Распространяется бесплатно.  
Заказ: № 111  
Подписано в печать: 23.03.2012 г.